



为方便市民出行祭扫,太原公交集团在4月2日至4日每天上午7:00-11:30开通3条“清明节祭扫专线”。图为太原公交集团四公司清明节祭扫专线公交车在胜利桥东停靠站台等待市民上车。 郭苑甫 摄

文明平安清明祭祀共守护风

本报讯 春风送暖清明至,文明追思寄深情。4月1日,古交市西曲街道开展文明祭祀宣传活动,通过“线上+线下”双线发力,引导居民践行低碳环保理念,弘扬文明祭祀新风。活动中,街道党员、志愿者深入辖区宣传栏、小区出入口等场所,张贴文明祭祀海报,发放倡议书和宣传页,结合近年来因焚烧纸钱引发的火灾案例,向居民讲解安全隐患,倡导鲜花祭祀、网络追思、家庭追思等绿色方式。“烧纸是老传统,但隐患多,鲜花祭扫既安全又环保,心意一样诚。”居民王女士在现场说道。

线上宣传同步发力。街道网格员通过居民微信群、朋友圈转发文明祭祀倡议书、防火警示视频等,引导群众转变观念。居民积极响应,承诺从自身做起,并带动亲友加入文明祭祀行列。

针对清明节期间森林防火严峻形势,西曲街道提前部署,组织机关干部、村(社区)党员、护林员及志愿者成立值守队伍,在辖区各山头、入山路口设置护林防火检查站,对进山车辆和人员进行排查。“我们全天候值守,严禁火种进山,同时向群众普及防火知识,确保山有人看、路有人守。”滩上北山检查站值守人员李军民介绍说。

西曲街道相关负责人表示,将继续加强巡查防控力度,严查违规用火行为,并依托网格化管理机制,扩大文明祭祀宣传覆盖面,切实守护森林资源和群众生命财产安全。 (刘志刚)

清明祭英烈 赓续爱国情

本报讯 又是一年清明时。4月2日上午,迎泽区退役军人事务局全体党员干部赴郑村革命烈士陵园开展“赓续·2025·清明祭英烈”主题党日活动,以庄重简朴的仪式寄托哀思,凝聚奋进力量。

在庄严的氛围中,迎泽区退役军人事务局党员代表怀着崇敬的心情向革命先烈敬献花篮。现场,全体人员行鞠躬礼,默哀3分钟,表达对烈士的无限哀思与敬仰。在革命烈士纪念碑前,全体人员整齐列队,高举右拳,重温入党誓词,铿锵有力的声音回荡耳畔,不仅是对入党初心的回溯,更是对党忠诚、为人民服务的永恒承诺,彰显为共产主义事业奋斗终身的坚定信念。

近年来,迎泽区退役军人事务局为烈士亲属提供“代

祭扫”服务,以弥补烈士亲属不能现场祭扫的遗憾。舒国正烈士在太原解放战役中碧血捐躯,长眠于迎泽区郑村革命烈士陵园。当日,在舒国正烈士的墓碑前,工作人员代替亲属擦拭墓碑、敬献鲜花、诵读祭文、行鞠躬礼,致以崇高的敬意,随后将祭扫活动视频和图片发送给烈士亲属,让其安心、放心。

此次活动将红色教育与党性锤炼紧密结合,是一次生动而又深刻的党性实践教育,大家纷纷表示,要以革命先辈为榜样,传承红色基因,立足岗位,脚踏实地,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到退役军人服务保障工作中,不断提升退役军人的获得感、幸福感、荣誉感。 (弓凤飞)



4月2日,马庄小学组织全校师生并邀请6位老兵共赴双塔革命烈士陵园开展祭扫活动。师生们怀着崇敬之情向烈士墓碑敬献鲜花,鞠躬默哀。 米国伟 任 凯 摄影报道

巧手做纸花 文明寄哀思

本报讯 4月1日,娄烦县娄烦镇城西社区组织开展了“巧手做纸花,文明寄哀思”主题活动,引导居民以绿色环保的方式寄托对先人的缅怀之情,倡导绿色、文明的清明节祭祀方式。

活动中,社区工作人员、网格员首先对文明祭祀进行宣传,随后对参与居民进行手工教学,现场演示纸质菊

花、百合花的制作步骤,并分发彩纸、剪刀、胶水等材料。居民们分组协作,在工作人员指导下完成折纸、剪裁、拼接等环节,制作出朵朵环保纸花。本次活动将清明节的文化内涵与新时代文明风尚相结合,在推动移风易俗的同时还增进了社区凝聚力,助力绿色、和谐、文明幸福社区建设。 (周皓)

本报讯 4月2日上午,“我为‘三北’种棵树”启动仪式暨省绿委成员单位义务植树活动在阳曲县北山国家“互联网+全民义务植树”基地举行。

省绿化委员会各成员单位负责同志、省林草系统部分干部职工和太原市、阳曲县干部职工群众共120余人参与植树活动,大家挥锹铲土、扶苗正根、培土固基、提桶浇水,种下白皮松、海棠等树苗300余株,为建设美丽山西再添新绿。

近年来,全省各地深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以打好黄河“几字弯”攻坚战为统领,科学开展大规模国土绿化。2023年以来,我省把“三北”地区作为国土绿化的主战场,高质量完成营造林690万亩、种草改良157万亩。2025年是打好“三北”工程攻坚战的关键之年,我省将坚决扛起“三北”工程建设和防沙治沙工作责任,凝聚更多力量,努力走出一条新时代山西“三北”工程建设速效并重、质量并举的新路子。 (周皓)

平安校园行 反诈反霸凌

本报讯 为进一步加强校园安全教育,提高青少年防范电信网络诈骗和抵制校园霸凌的意识和能力,3月26日至31日,公安晋源分局晋源派出所社区民辅警深入北庄头小学、晋源区实验中学、第五实验小学开展“平安校园行”主题宣传活动,通过专题讲座、情景互动、案例解析等形式,为千余名师生送上一堂生动实用的安全课。

活动中,民辅警结合近期高发的电信网络诈骗案例,用通俗易懂的语言向学生们讲解了“游戏账号交易”“冒充熟人转账”“刷单返利”等常见骗局。通过播放真实案例改编的短视频,民警以案说法,提醒同学们“不轻信、不转账、不透露个人信息”,并现场指导师生下载“国家反诈中心”App,开通来电预警功能。针对小学生群体,民警还设计了趣味问答环节,通过互动游戏帮助孩子们牢记反诈口诀,学会识别网络陷阱。

针对校园霸凌问题,民辅警通过情景剧模拟、角色扮演等形式,向学生们讲解霸凌行为的危害及法律后果。在晋源区实验中学,民警结合《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法规,引导中学生树立法治意识,学会用正确方式保护自身权益。同时,民警还向教师发放了“校园安全指导手册”,建议学校建立心理疏导机制,鼓励学生遇到问题及时向家长、老师或警方求助。

活动现场,晋源派出所向3所学校的师生发放反诈宣传手册、安全知识书签等共计700余份,并设置咨询台解答师生疑问。下一步,晋源公安将持续深化“平安校园”建设,定期开展安全宣讲、应急演练等活动,通过“小手拉大手”推动反诈、反霸凌知识走进家庭、辐射社区,全力筑牢校园安全防线,为青少年健康成长保驾护航。 (杨沫)

清明将至 文明祭扫



公益广告 太原日报社

我为“三北”种棵树
义务植树活动举行